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REQUERIMENTO Nº. 148

SESSÃO ORDINÁRIA DE  27/3/2023

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

O idoso precisa ser respeitado como indivíduo e em suas 
particularidades, afinal estar em idade avançada é sinônimo de sabedoria, é 
saber que aquela idade representa também a base de uma família, o começo 
ou continuação de uma história de muitas outras pessoas. 

O idoso tem direito a educação, cultura, esporte, lazer, diversões, 
espetáculos, produtos e serviços que respeitem sua peculiar condição de 
idade, entre outros direitos afins. Porém, em muitas situações, o idoso é vítima 
de desrespeito, negligência, omissão, ou mesmo violência física e/ou 
psicológica. 

O Etarismo, preconceito manifestado contra pessoas por conta de 
sua idade, é uma triste realidade na sociedade brasileira, sendo que as 
pessoas idosas, com mais de 60 anos de idade, representam o grupo que mais 
sofre com o etarismo. 

Infelizmente, esse tipo de preconceito acontece também com 
pessoas com idade inferior à idade que a Organização Mundial da Saúde 
estabelece como base para a classificação “pessoa idosa” (indivíduo com 60 
anos ou mais).  Um exemplo recente, que viralizou na internet e causou grande 
revolta coletiva, foi um vídeo onde três estudantes de uma Universidade de 
Bauru, debocham e ofendem uma aluna caloura, de 44 anos de idade, 
chamando-a de “velha e incapaz para estar na faculdade e estudar com elas”.

Por outro lado, felizmente, temos visto muitas boas práticas e 
campanhas interessantes acontecendo, em alguns municípios brasileiros, que 
sabem da importância de cuidar com atenção dos seus idosos, sabem valorizar 
seus moradores e pessoas que tanto fizeram para as suas localidades.

Uma prática que achei bem interessante, que vi na forma de 
sugestão na cidade de São Caetano do Sul, é o projeto “Virada da Melhor 
Idade”. 

Este requerimento traz a sugestão para que façamos algo similar em 
nossa cidade, que possamos incluir no calendário oficial de Botucatu a “Virada 
da Melhor Idade”, voltada para a conscientização da importância de promover a 
inclusão das pessoas da terceira idade nas ações de cidadania específicas 
para essa população em moldes similares da Virada da Cultura, mas com o 
objetivo de promover ações e programas na área do esporte, cultura, lazer, 
saúde para idosos, fomentando a prática de atividades físicas e interações 
sociais. 
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Parte integrante do Requerimento n° 148/2023

Levantamento realizado e divulgado recentemente pelo Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) revela que, em menos de trinta 
anos, por volta do ano 2050, a quantidade de idosos vai mais que duplicar no 
Brasil. Passará dos cerca de 31,2 milhões de idosos residentes no Brasil em 
2021 (o que representava 14,7% da população), para mais de 66,5 milhões de 
pessoas, ou seja quase 30% dos brasileiros. A pesquisa do IBGE mostra ainda 
que, em 2030, o número absoluto e o percentual de brasileiros com 60 anos ou 
mais vão superar os de crianças até 14 anos. Serão 41,5 milhões de idosos, 
18% da população, ante 39,2 milhões de crianças, que representarão 17,6% 
dos brasileiros. 

Vale lembrar que a prática da atividade física para idosos está 
associada à longevidade e à diminuição do risco da mortalidade. Os exercícios 
físicos para terceira idade podem estar associados à prevenção de doenças 
crônicas cardiovasculares, prevenção de quedas e maior autonomia dos idosos 
para as tarefas do dia a dia. A promoção da cultura também é importante para 
os idosos, uma vez que eles possuem papel fundamental na transmissão dos 
valores e preservação das tradições, sendo o exercício social de extrema 
importância para manter a herança cultural.

Assim, diante do exposto, REQUEREMOS, depois de cumpridas as 
formalidades regimentais, ouvido o Plenário, seja oficiado ao Excelentíssimo 
Prefeito, MÁRIO EDUARDO PARDINI AFFONSECA, ao Secretário de 
Esportes e Qualidade de Vida, GERALDO PUPO DA SILVEIRA e à Secretária 
de Cultura, MARIA CRISTINA CURY RAMOS, solicitando, nos termos da Lei 
Orgânica do Município, que realizem estudos de viabilidade entre suas pastas, 
incluindo outros responsáveis se for o caso, a fim de que tenhamos em nossa 
cidade a "Virada da Melhor Idade", à luz das justificativas e motivos 
apresentados neste documento.

Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 27 de março de 2023.

Vereador Autor SILVIO
REPUBLICANOS
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CÂMARA MUNICIPAL DE BOTUCATU

Câmara Municipal de Botucatu, 27 de março de 2023

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar?chave=E18JGB5Y16YEMK4B, ou vá 
até o site https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar se 
este documento é válido:

Código para verificação: E18J-GB5Y-16YE-MK4B
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